DIA 1
TEMA 2: PROVANT D’ENTENDRE QUÈ ÉS LA VIDA (pàgines 30 i 31)
1. Respon les preguntes següents (consulta la presentació “Bases per a la vida”):
a.  Què s'entén per cèl·lula procariota?
b. Què vol dir què un organisme és autòtrof o què és heteròtrof?
c. Què s'entén per vida anaeròbica i què per vida aeròbica?
d. Quins són els regnes dels éssers vius?
e. Com s'anomenen els constituent bàsics de les proteïnes?
f. Què vol dir que l'ADN sigui una molècula capaç d'autoreplicar-se.
2. Pel que fa a la hipòtesi de Gaia, respon les preguntes següents:

a. Quina és la idea principal que resumiria aquesta hipòtesi?
La Hipòtesi de Gaia postula que el clima, la vida i la geologia actuen de forma conjunta i s’autoregulen tendint a l’equilibri. És, per tant, una hipòtesi que explica el planeta Terra com a superorganisme que és capaç d'autoregular-se gràcies als processos biogeoquímics.
b. Qui és el seu fundador?

c. En quin desequilibri es troba l’atmosfera terrestre i de què li serveix això a la Terra?

d. Què és l’albedo i l’efecte hivernacle?

e. Segons aquesta teoria: podria passar que l’aigua del mar arribés a ser 4 vegades més salada del que és actualment? Per què?
Segons la teoria, els éssers vius aquàtics i altres factors d’aquest medi, serien capaços de regular el nivell de la salinitat i així aconseguir eliminar l’excés de sal i equilibrar l’entorn.
f. Els organismes viuen gràcies a les condicions de la Terra o és la Terra que diu als organismes com han de viure per a satisfer el seu propi interès?

g. Per què aquesta teoria rep el nom de “Gaia”?
h. Aquesta teoria és acceptada per la comunitat científica actualment? 
3. Activitat de la pàgina 31.

4. Exercici 1 de la pàgina 38 a) Si prepares una dissolució aquosa de sulfat de coure i deixes evaporar l’aigua, es formen uns cristalls que van creixent de mica en mica. ES podria dir que estan vius Explica-ho
Segueix sent sulfat de coure, no canvia res. El sulfat de coure simplement augmenta de tamany al absorbir els protons de la substància aquosa, però no compleix cap propietat vital com per considerar-ho un organisme viu.
5. Exercici 2 de la pàgina 38.
ELS ESCENARIS INICIALS DE LA VIDA (pàgines 32 i 33)
6. A la pàgina 29 s’esmenta la teoria de la Generació Espontània. Explica en què consisteix. La podem considerar una teoria científica?

7. Explica els experiments de Pasteur de manera resumida.

8. Aleksandr Oparin i John Haldane van desenvolupar separadament una teoria semblant sobre l’origen de la vida: en què consisteix aquesta teoria?
Aleksandr Oparin va proposar la idea d’una evolució química gradual des dels gasos que suposadament eren presents a l’atmosfera primitiva de la Terra fins a les primeres cèl·lules que s’haurien format en els oceans. John Haldane esbossà una teoria de l’origen de la vida que partia d’una atmosfera semblant a la proposada per Oparin, i hi introduïa el concepte de sopa primitiva: aigües oceàniques de zones intermareals, enriquides en matèria orgànica, on s’haurien format les primeres estructures, encara no cel:lulars, amb capacitat d’autoreplicar-se.
9. Quina va ser la gran aportació d’Urey i Miller a la teoria de l’origen de la vida?
Harold Urey i Stanley Miller van sotmetre mescles gasoses d’hidrogen, metà, amoníac i vapor d’aigua a l’acció de descàrregues elèctriques en un recipient tancat a 80 ºC. Passades unes setmanes, en el condensat obtingut per refredament hi van trobar aminoàcids, les molècules a partir de les quals es formen les proteïnes. D’aquesta manera quedava demostrada la possibilitat de la síntesi de molècules orgàniques precursores dels éssers vius a partir de compostos inorgànics en un ambient aquos, amb energia elèctrica i a temperatures relativament altes.
10. Com s’anomena la teoria 
11.  A les pàgines 28 i 29 es parla de Cindy Lee Van Dover. Després de llegir l’entrevista que hi ha a la web, respon les preguntes següents:

a. Qui és Cindy Lee van Dover i quina teoria defensa? 
b. Com descriu Van Dover les “xemeneies hidrotermals”?

c. Com explica Van Dover que a les xemeneies s’hi originés la vida?
d. Què és el pH de l’aigua del que parla Lee Van Dover a l’entrevista?

e. Dona un resposta a la pregunta que ella planteja a l’entrevista sobre les petxines en l’estat de larva.
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Estromatòlits, a Shark Bay Austràlia

DIA 2:

BREU HISTÒRIA DE LA VIDA A LA TERRA (pàgines 34 i 35)
1. Fes una llista amb les característiques principals de la Terra de fa 3600 milions d’anys que van fer possible que hi aparegués la vida (Pàgina 22).

2. Com s’explica la formació dels primers éssers vius pluricel·lulars?

3. Activitat 1 de la pàgina 35.
4. Hi ha dues hipòtesis sobre la formació de la primera cèl·lula eucariota: “l’Hipòtesi Autògena” de Taylor i Dobson i “l’Hipòtesi de l’endosimbiosi” de Lynn Margulis: consulta a la pàgina 49 quina de les dues és la més acceptada i explica en què consisteix.
L’hipòtesi de l’endosimbiosi de Lynn Margulis va ser la més acceptada i popularitzada. Descriu com les cèl·lules procariotes van passar a eucariotes a partir de la unió simbiotica de bacteris , aquests bacteris són absorbits per les cèl·luless i formen els òrgnuls cel·lulars mitocondris en el cas de la cèl·lula eucariota animal i cloroplasts en el cas de la cèl·lula ecariota vegetal.
    
MODIFICAR LA VIDA (pàgines 36 i 37)
5. Llegeix la notícia sobre els transgènics que t’hagi assignat la professora i fes-ne un breu comentari crític.
6. Gràcies a què, es pot aplicar l’enginyeria genètica a les plantes?
Gràcies als plasmidis i als retrovirus. Els plasmidis permeten intercanviar informació genètica i els retrovirus que són el material genètic dels qual pot integrar-se en el DNA de la cèl·lula que infecta. En concret amb les plantes, trobem que tenen una facultat que facilita les aplicacions de l’enginyeria genética.

Les cèl·lules d’algunes espècies regeneren fàcilment una planta sencera , els canvis genètics introduïts passen a totes les cèl·lules de la planta incloent-hi les reproductores. Així doncs aquests canvis també es transmetran a la descendència
7. Activitats 1 i 3 de la pàgina 37.
8. Exercici 1 de la pàgina 38 (Enginyeria genètica)  c.
c. Què és un organisme transgènic?
Aquell que gràcies a la manipulació genètica ha sofert una modificació dels seus gens (normalment li ha  estat transferit informació genètica pròpia d’un altre organisme amb la finalitat de tenir noves característiques o propietats)

- Tot i el gran avenç que suposen els organismes transgènics, hi ha molta oposició a la seva implantació de transgènics en l’agricultura, quins són els inconvenients que hi veuen els detractors d’aquesta implantació?
DIA 3:
TEMA 3: EL CREACIONISME (pàgines 42 i 43)
1. Activitat 1 (Teories fixistes) apartats a i b de la pàgina 50.

2. Activitat 1 (Teories falsament evolucionistes) apartats a i b de la pàgina 50.
3. Georges Cuvier i Carl von Linné són dos científics representatius del fixisme i del catastrofisme. Consulta la pàgina 41 del teu llibre i digues quin autor representa cadascuna de les teories.
4. La pàgina 42 del llibre parla sobre el cas Scopes. Consulta a Internet informació sobre aquest cas i redacta’n la teva opinió: què pretenien aconseguir amb aquest judici? Ho van aconseguir? Et sembla que van optar per una actuació adequada? Etc.

L’EVOLUCIONISME (pàgines 44 i 45)
Pots consulta la presentació “Evolucionisme” i els apunts “Evolució humana” que hi ha a la web:
5. Qui va ser un dels primers pensadors de la història en proposar les idees evolucionistes en biologia. Per què les seves idees no van predominar?
Jean-Baptiste-Pierre Lamarck, va proposar la primera teoría evolucionista, el lamarckisme. Aquesta idea no va predominar perquè contenia algunes contradiccions amb la realitat de la natura. 
6. ¿Cuál de estos ejemplos describe explícitamente un proceso de selección natural? 

a) El cangrejo americano, más adaptable, ha sido introducido en la Península Ibérica y está sustituyendo progresivamente a la especie autóctona. 

b) Unas iguanas han llegado flotando a una isla casi desértica. Las que tienen una tendencia innata a comer de una forma más variada, por ejemplo incluyendo algas, están más sanas y se reproducen más. 

c) Una isla vecina es arrasada por una erupción volcánica que extingue casi toda su fauna. Un pequeño lagarto y unas cuantas especies de insectos han sobrevivido.  

d) Una serpiente mordió a una de las crías de una camada de zorros. Sus hermanos crecen fuertes, pero uno de ellos está cada vez más débil, y pronto morirá: sólo los más fuertes sobreviven.

7. Según la teoría de la evolución, cómo será el hombre del futuro dentro de miles de años? 

a) Enano, con un gran cerebro y piernas atrofiadas. 

b) Habrá varias especies humanas muy diferentes. 

c) Exactamente igual que el hombre actual. 

d) La teoría de la evolución no puede hacer ese tipo de predicciones, porque hay muchos factores que se desconocen.
8. Observa la il·lustració amb els ocells següents: 
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( Nyandú a Sud-Amèrica. 



( Estruç a Àfrica. 


( Aepyornis (extingit) a Madagascar.

( Casuari a Nova Guinea. 


( Dinornis (extingit) a Nova Zelanda.


( Emú a Austràlia i Tasmània

Que et suggereix aquesta distribució tan dispersa d’ocells (que no són voladors ni nedadors)? 

a. Simple casualitat. 

b. Un avantpassat comú que era nedador i volador. 

c. Els continents sempre van estar separats. 

d. Un avantpassat comú quan els continents estaven junts. 

8. Com pots explicar l’aparició de resistències als insecticides i als antibiòtics basant-te en la teoria de la selecció natural?
.La resistència als antibiòtics passa quan els bacteris es modifiquen d'una manera que redueix l'eficàcia dels medicaments, les substàncies químiques o altres agents dissenyats per curar o prevenir les infeccions. Els bacteris resistents a un determinat antibiòtic sobreviuen i es segueixen reproduint i per tant s’adapten a les condicons del medi. Això passa també amb els insectes que consegueixen ser reesistents a un determinat insecticida.
DIA 4 
LES EVIDÈNCIES DE L’EVOLUCIÓ (pàgines 46 i 47)
1. Per què els fòssils són una prova de l’evolució?
Perquè són l’evidència que van haver-hi altres espècies avui en dia extingides a partir dels quals van originar-se noves espècies.
Són especialment interessants els fòssils que representen formes de transició entre grups diferents.

2. Per què l’ala d’un ocell i l’ala duna rata pinyada són considerats òrgans anàlegs? I per què són considerats òrgans homòlegs?
L’ala d’un ocell i l’ala d’una rata pinyada són òrgans anàlegs perquè són funcionalment semblants. I són considerats homòlegs perquè tenen una estructura anatòmica que denota un origen comú.

3. En l’embrió humà com en el de la gallina hi ha arcs aòrtics i un cor amb només dues cambres, similar al dels peixos: com s’explica aquest fet?

4. Fes una llista de tots els tipus de proves evolutives que es coneixen. Explica-les breument i posa un exemple de cadascuna. 
5. L’ós de la cua en els éssers humans: té cap funció actualment? Creus que acabarà desapareixent: justifica-ho? A quines altres parts del cos creus que els pot passar el mateix? Com s’anomenen aquestes “parts inútils” del cos?
Hi ha científics que creen que el cóccix és un punt d'ancoratge de músculs i lligaments. Ens ajuda a l'hora esmorteir caigudes, 
seure i mantenir l'equilibri, però es molt fràgil. I hi ha d’altres científics que opinen que avui en dia no fa cap funció. No acabarà desapareixent perquè en el procés evolutiu, tot el que deixa de ser útil deixa de funcionar però no desapareix. 
 Altres òrgans semblants són: els mugrons masculins, l’apèndix, els queixals del seny, els lòbuls de les orelles, etc. Aquests s’anomenen òrgans vestigials.
L’EVOLUCIÓ DEL DARWINISME (pàgines 48 i 49)
6. Activitats 2 i 3 de la pàgina 49.

7. Exercici 1 (Teories evolucionistes) 
c. El registre fòssil és dicontinu quina explicació donen a aquest fet els neodarwinites? I els defensors de l’equilibri puntual?
Els Neodarwinistes expliquen que és incomplert perquè no totes les espècies van tenir les casualitats que s’han de donar per deixar petjada en el registre fòssil. (condicions on va morir l’animal o va quedar enterrat han de ser favorables i després hem de poder trobar aquest fòssil )

Mentre que els defensors de l’equilibri puntual creuen que aquestes discontinuïtats són el ritme real de l’evolució, hi ha llargs períodes d’equilibri i períodes de canvis molt ràpids, puntuacions durant les quals apareixen noves espècies.
8. Exercici 2 de la pàgina 50: b) Les grans extincions poden haver jugat un paper molt important en l’evolució de la vida justifica-ho.
Al desaparèixer un gran grup d’espècies, les espècies que sobreviuen tenen noves oportunitas, nous nínxols ecològics (menjar disponible, medi on viure, etc..). Aquestes espècies supervivents evolucionen en noves formes i maneres i es creen així noves espècies.

Un exemple seria en la gran extinció de dinosaures, els petits mamífers van trobar molts hàbitats per conquerir d’aquesta manera van aparèixer mamífers herbívors de gran tamany.

9. En què consisteix la Teoria Neutralista de Kimura?

Dia 5 

TEMA 4: QUI SOM I D’ON VENIM? (pàgines 54, 55, 56, 57, 58 i 59)
1. Exercici 1 (Hominització) apartats
 a),Per què l’adquisició del bipedisme va ser clau per al procés d’hominització?
L’adquisició del bipedisme va ser clau per al procés d'hominització perquè va permetre l’alliberament de les extremitats superiors així poden transportar objectes, menjar, les cries recorrent així llargues distàncies..
b) i c) En que consisteix l’encefalització?
L’encefalització és un caràcter que es va desenvolupar extraordinàriament en els humans que consisteix en l’augment progressiu del volum i de les funcions cerebrals. El cervell de l’Homo habilis mesurava entre 600 i 700 centímetres cúbics, i el de l’Homo erectus arribava als 1000 centímetres cúbics.
2. Activitats 1 i 2 de la pàgina 59

3. Exercici 1(Humanització) apartat b de la pàgina 62.

4. Exercici 1 (S’originen i s’expandeixen) apartats 
a) Quan es va originar l’espècie humana? La primera espècie del gènere Homo, va aparèixer fa 2 millions d’anys.
i b) Com i quan es va originar la diversitat humana actual?
Quan- Durant els últims 50.000 /60.000 anys

Com- Al colonitzar nous hàbitats la espècie humana evoluciona per adaptar-se millor a les condicions bioclimàtiques de la regió on s’estableix.
5. Exercici 1 (Humanització) apartat a) de la pàgina 62.

6. Observa el dibuix i contesta: 
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a) Com interpretes la presència en els éssers humans d’aquest os? 

b) Té cap funció actualment? 

c) Què penses que acabarà esdevenint? 

d) Assenyala algun altre exemple d’òrgan o teixit vestigial en l’ésser humà. 
7. Aquest gràfic representa l’evolució dels primats. 
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a) Què caracteritza aquest grup de mamífers?
b) Dins dels primats, l’home forma part dels hominoïdeus. Quines característiques tenen aquests? Dels nous éssers vius representats al gràfic, quins són hominoides?
c) De fet, dins de la superfamília que inclou tots els hominoides, l’home pertany a la família dels homínids, també coneguts com a “grans simis”. Quines característiques tenen aquets éssers que els diferencien de la resta dels primats. I quins éssers vius del gràfic són homínids?
d) A la vista del gràfic, els goril·les i els orangutans van tenir un avantpassat comú? Quant de temps fa que els hominoides es van començar a diferenciar d’altres primats?
e) En quina època va començar la diferenciació entre els homínids i els altres hominoides? I entre els humans i els altres primats?
f) Si trobem un fòssil d’un primat antropoide amb una edat de 30 milions d’anys, és necessàriament un avantpassat de l’Homo sapiens?
g) Situa en el gràfic el primat més modern que sigui avantpassat comú de gibons, goril·les i ximpanzés.
DIA 6
EL GENOMA HUMÀ (pàgines 60 i 61)
1. Recordes els següents conceptes de genètica?

a) Quines són les semblances i les diferències entre l’ADN i l’ARN?
b) Quina és la funció de l’ARNt?
c) Què és un codó i un anticodó?
d) Com es complementen les bases nitrogenades?
e) Quines són semblances i les diferències entre l’ADN i l’ARN

2. Exercici 1 (S’originen i s’expandeixen) apartat c de la pàgina 62.

3. Activitats 1, 2 i 3 de la pàgina 61.

4. Respon les següents qüestions sobre el PGH:

a. Què signifiquen les sigles PGH?

b. En què consisteix el PGH?

c. Qui treballa en el PGH?

d. Què és el genoma humà?

e. Quant de temps es tardarà a aplicar aquest coneixement a l’elaboració de medicines?

f. Què creus que és un informe genètic?

g. Per a què pot servir un informe genètic?

h. Reflexiona sobre els aspectes ètics, jurídics i socials del PGH.

5. Comenta la frase següent: “l’alfabet del genoma humà està preparat, però encara no l’entén ningú”.

